Профессиональное образовательное частное учреждение «Ярославский технологический колледж»
(ЯрТК)

УСЛОВИЯ ПРИЕМА НА ОБУЧЕНИЕ 
ПО ДОГОВОРАМ ОБ ОКАЗАНИИ ПЛАТНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ

	В соответствии с частью 9 статьи 54 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (в ред. от 25.12.2023), Закона РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей» (в ред. от 04.08.2023) и Постановления Правительства РФ от 15.09.2020 № 1441 «Об утверждении правил оказания платных образовательных услуг», ЯрТК, сверх контрольных цифр приема, осуществляет прием по договорам об оказании платных образовательных услуг.
Прием осуществляется по заявлениям лиц, имеющих основное общее или среднее общее образование.
Договор об оказании платных образовательных услуг заключается с Заказчиком (обучающийся или его законный представитель) и Исполнителем в письменной форме и содержит следующие сведения:
- полное наименование исполнителя – образовательного учреждения;
б) место нахождения исполнителя;
в) наименование или фамилия, имя, отчество (при наличии) заказчика, телефон (при наличии) заказчика и (или) законного представителя обучающегося;
г) место нахождения или место жительства заказчика и (или) законного представителя обучающегося;
д) фамилия, имя, отчество (при наличии) представителя исполнителя и (или) заказчика, реквизиты документа, удостоверяющего полномочия представителя исполнителя и (или) заказчика;
е) фамилия, имя, отчество (при наличии) обучающегося, его место жительства, телефон (указываются в случае оказания платных образовательных услуг в пользу обучающегося, не являющегося заказчиком по договору, при наличии);
ж) права, обязанности и ответственность исполнителя, заказчика и обучающегося;
з) полная стоимость образовательных услуг по договору, порядок ее оплаты;
и) сведения о лицензии на осуществление образовательной деятельности (наименование лицензирующего органа, номер и дата регистрации лицензии), если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации;
к) вид, уровень и (или) направленность образовательной программы (часть образовательной программы определенных уровня, вида и (или) направленности);
л) форма обучения;
м) сроки освоения образовательной программы или части образовательной программы по договору (продолжительность обучения по договору);
н) вид документа (при наличии), выдаваемого обучающемуся после успешного освоения им соответствующей образовательной программы (части образовательной программы);
о) порядок изменения и расторжения договора;
п) другие необходимые сведения, связанные со спецификой оказываемых платных образовательных услуг.
За неисполнение либо ненадлежащее исполнение обязательств по договору исполнитель и заказчик несут ответственность, предусмотренную в договоре обязательствами сторон.
[bookmark: _GoBack]Споры, возникшие между сторонами, разрешаются в порядке, установленном законодательством и иными нормативными правовыми актами.
