Тема. Защита от воздействий сетевых возмущений. Сетевые фильтры.
Электрическое оборудование, питающееся от сети переменного тока, подвергается различным негативным воздействиям со стороны этой сети. Стандартные требования к сети: напряжение 220 В с допустимыми отклонениями (187 – 242 В) при частоте 50 Гц (49 – 51 Гц). Возмущения со стороны сети могут приводить к сбоям, отключению или перезапуску устройств, выходу из строя при длительном перенапряжении.

Очевидно, что самая простая для понимания неприятность с электропитанием – его полное отключение. Причины этого события достаточно разнообразны: от форс-мажорных до комических. К нему могут привести, например, как авария на электрической подстанции или замыкание проводов в ураган, так и отключение кем-то автомата защиты на распределительном щите. К сожалению, независимо от причины, вызвавшей отключение питания, последствия бывают, как правило, очень грустными. Это может быть полная потеря данных на диске (помните: оперативная память является энергозависимой, т.е. при нарушении питания все данные теряются), а в самом худшем случае – повреждение электронных элементов самого компьютера.

Не так заметны для глаз кратковременные «провалы» питающего напряжения в течение долей секунды. Причина кратковременного понижения напряжения питающей сети кроется обычно во включении мощных электрических машин, например, лифтов, компрессоров и т.п. Такое явление, как «плавающее» понижение напряжения, может быть вызвано включением кондиционеров или обогревателей. 

Кратковременные повышения питающего напряжения также ничего хорошего для компьютера не несут. Различают два вида подобного нарушения: кратковременное повышение на доли секунды и импульсное повышение. Такие импульсные помехи вызываются обычно аварийным состоянием осветительной аппаратуры, аварией или замыканием проводов в грозу или ураган.                                          
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а)полное отключение питания                             в) искажение формы напряжения                              
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б) импульсное повышение напряжения                   г) кратковременное повышение напряжения      

Для защиты от воздействий сетевых возмущений применяется ряд мер.

1. Сетевой фильтр 

A. Индуктивный сглаживающий фильтр. Наиболее простой из фильтров. Достоинства: простота конструкции, высокая надежность Недостатки: большие габариты. 

B. Емкостный сглаживающий фильтр. LC-фильтр. 

C. Транзисторные сглаживающие фильтры. 

D. Сетевой LC-фильтр: задерживает высокочастотные помехи из сети и в сеть от ИИП; входит в состав практически любого блока питания, а так же в Pilot и т.п.

2. Ограничитель перенапряжений: подавляет высоковольтные выбросы. Энергия импульсов перенапряжения поглощается полупроводниковым варистором.
а) Фильтр - ограничитель с варистором: варисторы понижают все скачки напряжения, превышающие определенный уровень; выдерживают напряжение до 6000В и отводят на землю все повышенные напряжения. Простым способом проверить работоспособность нельзя, поэтому в некоторых ограничителях предусмотрен индикатор исправности. 

б) Сетевые фильтры стабилизатора (выполняется фильтрация и стабилизация напряжения, подавляются перепады тока и напряжения). Во включенном виде постоянно находится в активном состоянии (в отличие от ограничителей, которые срабатывают только при выбросах напряжения).

3. Автоматические выключатели (иногда объединяют с ограничителем) – выполняет те же функции, что и сетевой предохранитель, в отличие от плавкого предохранителя можно включать повторно.

Большинство блоков питания имеют импульсный преобразователь и почти не чувствительный к отклонениям частоты или формы напряжения, но последствия сбоев электропитания могут быть тяжелыми (потеря данных на диске, поломка аппаратуры) 
Рассмотрим фильтры Pilot.
Сетевой фильтр (Surge Protector)– недорогое и достаточно простое устройство для защиты электронной техники от сетевых, высокочастотных, низкочастотных, импульсных помех, перегрузок по току, а так же от короткого замыкания.

Для защиты от импульсных токов применяются варисторы, которые подключены параллельно подключаемому оборудованию. В случае резкого импульсного скачка, сопротивление варистора резко увеличивается и энергия импульса преобразуется в тепловую энергию (что в некоторых случаях разрывает варистор), защищая оборудование, если помеха была поглощена варистором полностью. Для улучшения фильтрации импульсных помех, в паре с варисторами иногда применяются «газоразрядники» (замечены в Pilot GL, Pro). Также они могут применяться и отдельно.
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Для фильтрации высокочастотных помех (радиопомеха) применяется LC-фильтр. Помехи данного типа могут нарушать работу электронного оборудования (в основном высокоточного). Создаются они электродвигателями, сварочными аппаратами, генераторами, электро-разрядниками газовых плит & etc. Эффективность фильтрации измеряется в Дб. Чем показатель выше тем лучше.

Фильтр может включать в себя катушки индуктивности и конденсаторы (вместе или порознь не важно). Они помогают улучшить долговечность, стабильность работы, уменьшить нагрузку на внутренние системы фильтрации аудио-видео и компьютерной техники.

Также, в сетевых фильтрах применяются ограничители тока по типу «кнопка», которые разрывают питание, если превышен допустимый потребляемый ток. Хотя в более дешёвых версиях, завязка идёт не на потребляемую мощность, а на температуру.

Ещё, во многих разновидностях фильтров применяются дополнительные плавкие предохранители, которые в придачу страхуют варисторную защиту. В случае их срабатывания, требуется вскрытие устройства и замена элемента на новый.
 
электрические схемы сетевых фильтров Pilot
1. Электрическая схема Сетевого фильтра Pilot S
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2. Электрическая схема Сетевого фильтра Pilot L
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3. Электрическая схема Сетевого фильтра Pilot GL
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Обозначение элементов схем:
FA – автоматический предохранитель
S – двухполюсный выключатель «Сеть»
FT – термопредохранитель
FS – плавкая вставка (предохранитель)
VR – варистор
VD – диод
VT – транзистор
C – ёмкость (конденсатор)
L – индуктивность
R – резистор
P – разрядник

Прочитайте лекцию. 

В тетради письменно ответьте на вопросы:

1. Какие стандартные требования к питающей сети?

2. Перечислите основные неприятности, связанные с электропитанием.

3. Какие применяются средства защиты от воздействий сетевых возмущений?

4. Проанализируйте разновидности фильтров Pilot. Начертите схемы. Чем они отличаются друг от друга?

5. Какому из фильтров соответствует этот рисунок? 
